

26-1 學校簡介

琉球大學位於沖繩縣的中部。校園中有一座千原池將琉大分為南、北側。北側有農學部和工學部、學生宿舍、北口食堂；南側有法、文、教育學部、國際教育課和中央食堂、生協。體育館和游泳池位於學校的東側，體育館內有籃球場、排球場和運動中心。社團大樓位於學校的東北側，北口宿舍附近。校內共有三個出入口：北、東、南。北口有到那霸市區巴士 98、97、94，到機場快速巴士 110、111。如果是住國際學生交流會館的話，到南口的琉大附屬醫院也有 97、94 巴士。

琉大的交換學生有分為 STRP、URSEP。STRP 為日文授課為主，春、秋季皆可入學；URSEP 除了日文授課外，還有一些英文授課的課程，如躰道、英文辯論、吉他課等等，只能秋季入學。

26-2 國外研修之課程學習（課內）

我申請的交換計劃為 URSEP PROGRAM。在入學之前需要測定日文能力(JCAT)，JCAT 考試內容類似 JLPT，只有聽力及文法和閱讀。入學後會依照此能力進行日文分班，如果覺得被分到的班級不適合自身的日文程度可以轉到日文水準更高或較低的班級。日文班等級由高到低主要分為 C2、C1、B2、B1、A，共五個班級。當初被分到 B2，但因覺得自身日文能力沒有達到 B2 程度降為 B1。

URSEP 的交換計劃規定每學期至少要 10 學分，其中英文授課課程需占兩門課。來到琉大不管是 STRP 還是 URSEP，每天都會接觸到大量的日文。所有的日文課都是日文授課，授課教師只准許學生以日文發表意見和討論。英文授課課程的 global engagement seminar 是一堂非常有意思的課程，課程中會和琉大各系的學生分組報告，以視訊報告的方式和帛琉的教授進行報告。另外 public speaking in English 也是一堂受益良多的課程，這堂課會和琉大英文系的學生一起上課。經由這堂課能學到如何以英文進行一場有邏輯、條理和說服性 5 分鐘上下的演講。如果想多認識一些日本學生可以選修這兩堂課。英文授課的沖繩文化是一門熱門課程，一學期的課程中總共有四次的校外見學，能夠藉由這堂課去參觀首里城、中城遺跡等處。最後，由一位紐約教授授課的日本文化也是一堂有趣的課，課堂中會以討論的方式進行，可能會要你比較你的國家和日本的差異或是你的看法，因此能夠聽到各國學生的意見和想法。

日文課程的話就是會話、閱讀、聽解、文法等等。日文課中最有趣的是聽解課，聽解課內容會看影片(如：秘密のケンミン SHOW)。B1 的文法課為 N5-N4 的總複習；C1 文法課為 N2 範圍。日文課有規定只能選一個等級的課程，因此如果有感到興趣的課可以問老師是否能旁聽。

26-3 國外研修之生活學習（課外）

琉球大學有來自世界各地的交換學生，泰國、密克羅尼西亞、西班牙、法國、美國、印尼、中國等等。因此來到琉大就像是來到一個小小的聯合國。在國際交流會館幾乎每周都會有派對，從一開始的歡迎派對、萬聖節、聖誕節到後面的生日派對、為了派對而辦的派對。如果喜歡結交朋友琉大真的是個天堂！也因此交換的期間能夠了解到各國不同文化差異。

沖繩本島雖然是個英文幾乎都能通的地方，一旦到了沖繩離島，許多地方都只能靠日文。在交換期間總共去了 4、5 座的沖繩離島，在那邊英文並不是暢行無阻的語言，日文才是。當以英文溝通時或許對方可以藉由比手畫腳和單字的方式告訴你；但以日文溝通時，對方除了回答你的問題外還會非常樂意地和你聊天，因此能更深入地融入當地文化。

26-4 交換/研修之具體效益（請條列式列舉）

- 結交各地朋友
- 英、日語進步
- 體驗日本大學生活

- 認識日本和沖繩的特色
- 文化體驗
- 有機會在日本各處旅行

26-5 感想與建議

基本上，交換期間的收穫遠遠超過當初的預期。其中最明顯的是外語，當初剛到日本，店員講話速度之快讓我只聽得懂最後一個字「か」，連問店員問題都要先在內心演練五遍待會要講甚麼才敢行動，但經過這一年在日本的生活，除了基本的對話外，也能用日文和朋友聊天了。除此之外，在台灣日常生活幾乎沒有能夠讓你使用英文的機會，來到日本後才了解到原來自己可以用英文和大家交朋友。

關於建議，我會建議：

- 交換一年：覺得日文開始進步就是在五個月之後，前面的時間幾乎都還在適應以及交朋友。如果是半學期的話才剛正要進步就要離開了。
- 日文有一定程度再來會比較好：如果是從 50 音開始學起，進步的空間會相對小。
- 如果有其他朋友邀約（如去居酒屋、社團等）就去參加：都來到國外了把握機會吧！
- 如果是一年交換生可以和其他人一起合租車子
- 來之前考汽車駕照

26-6 相片（2~3 張貼進 word 檔案，含說明，並 Email 原檔給國際處承辦人）



台灣學生的聚會



沖繩文化參觀首里城



章魚燒派對